

Какое удилице выбрать

Для ловли на больших и средних реках с умеренным и быстрым течением идеально подходят удилица длиной 3,5-3,6 метров и более. Такая длина обусловлена несколькими причинами.

Во-первых, вам придется забрасывать достаточно тяжелые грузила или кормушки с прикормкой. Чтобы они надежно

га забросить такое грузило можно лишь мощным и достаточно длинным удилицем.

Во-вторых, чем больше длина удилица, установленного на подставку почти вертикально, тем меньше лески находится в толще воды, а

лает грузило двигаться. (Ради эксперимента положите в мелком месте на дно легкое грузило, — оно будет лежать неподвижно, но стоит при-

вываживать его станет мно-

И “КВИВЕРТИПОМ”

Антон Расстегаев

“держали” дно и не сносились течением, их вес в большинстве случаев должен быть не меньше 30-40 г. При ловле на большом удалении от бере-

значит, тем меньше течение выгибает петлю из лески, мешая своевременному определению поклевки.

Меньше лески находится в толще воды — меньше шансов у течения оторвать от дна ваше грузило, ведь именно леска является тем парусом, который застав-

в я - зать к нему леску от вашего удилица, как оно тут же придет в движение.)

По этой же причине лески, используемые для ловли “квивертипом” на течении, редко бывают толще 0,2 мм. Но не стоит беспокоиться за судьбу трофея: столь длинные удилица прекрасно гасят рывки достаточно крупной рыбы. И если вам посчастливится зацепить действительно достойный экземпляр, то

го прозе, если вы манипулируете удилицем достаточной длины. Словом, решившись осваивать данную снасть на течении, выбирайте удилице длиной около 3,6 метра.

Обычно наиболее мощные удилица “квивертип” имеют маркировку “feeder” (в переводе с английского — приспособление для кормления). Подразумевается, что они предназначены для прикармливания с помощью кормушки. Однако если условия ловли того требуют, можно поставить вместо нее обычное

Ловля с удильцем “квивертип” добычлива и увлекательна. Не случайно этот способ ужения быстро обретает все новых поклонников. Однако, выбирая удильце для предстоящей поездки на водоем, вы должны четко представлять себе, где и какую рыбу собираетесь ловить. **Согласитесь, вооружившись спиннингом “ультралайт”, вряд ли стоит отправляться за судаком с тяжелыми джиг-приманками. Сегодня мы поговорим о том, как правильно подобрать и эффективно использовать эту снасть для ловли на течении.**

НА РЕКЕ

пись
“feeder” является гарантией большой мощности удильца, и указывает, что вы на верном пути в поиске снасти для ловли на течении.

с а .
Просто помните, что над-

Если предполагается ловить очень крупную рыбу – леща, карпа или сазана, то стоит обзавестись удильцем “Big (Heavy) feeder”, тогда вам все будет нипочем. Мое удильце среднего класса “Big Feeder Bream” фирмы Shakespeare длиной 3,6 метра без проблем справлялось с 3-4-килограммовыми карпами, и это далеко не предел его возможностей. Замечу для сравнения, что при ловле в карасевых прудах приходится использовать более изящную (но зато и более чувствительную) “палку” длиной 2,7 метра с тестом до 20 г, и тогда даже 700-граммовый карась заставляет ее работать чуть ли не от самой рукоятки. Словом, не пытайтесь найти “квивертип” на все случаи жизни, лучше попробуйте оценить, в каких условиях и какую рыбу вам придется ловить чаще всего.

Не стоит приобретать телескопические модели удильца “квивертип” – как правило, это изделия низкого качества.

Выбирая удильце для подобной ловли, обращай-

те внимание на то, чтобы оно было оснащено пробковой рукоятью (обычно это признак достаточно высокого класса удильца) и несколькими сменными вершинками разной чувствительности. Их делают либо из стеклопластика – в наиболее простых моделях, либо из углепластика – в моделях подороже. В обоих случаях наличие сменных вершинок значительно расширит ваши возможности, позволяя изменять чувствительность всей снасти. Само удильце вполне может быть изготовлено как из высокомодульного графита, так и из углекомпозита, к нему не предъявляются столь высокие требования, как к спиннингу.

Рассмотрим два принципиально отличных друг от друга способа ловли с удильцем “фидер” (feeder) на течении. Если хотите – это две крайности, две полярные техники, которые позволяют почувствовать диапазон возможностей использования этой снасти на реке.

Ужение сазана с использованием

Ужение сазана с использованием кормушки

Это наиболее увлекательная, динамичная ловля, при которой снасть испытывает максимальные нагрузки в процессе забрасывания тяжелых кормушек, и особенно при вываживании рыбы. Прочность основной лески должна соответствовать размеру предполагаемой добычи, однако толщина мононити 0,25 мм – пожалуй, верхний предел.

У любителей "плетенки" есть большой простор для экспериментов. Мой личный опыт ловли на эту снасть с плетеной леской не богат: на первой же рыбалке при очередном забросе она захлестнулась где-то в районе "тюльпа-



Типы кормушек для ловли удильцем "фидер": а – пластиковая кормушка цилиндрической формы для ловли в стоячей воде и реках со спокойным течением; б – контейнер для опарыша; в – свинцовая кормушка для ловли в реках со средним течением; г – стальная кормушка-клетка плоской формы для ловли на реках с быстрым течением.

где-то в районе "тюльпана" и обломил одну из сменных вершинок, после чего я решил временно приостановить подобные опыты. Но ведь не даром некоторые фирмы оснащают свои "квивертипы" кольцами SIC, подразумевая возможность использования плетеных лесок. Что ж, если и стоит это делать, то именно при ловле сазана (поставив "плетенку", можно существенно выиграть в прочности, взяв леску того же диаметра, а значит, парусность ее в толще воды не увеличится).

Что касается поклевки, то она прекрасно заметна и при ловле с мононитью, даже на весьма приличном удалении от берега.

Катушка должна соответствовать весу удильца, а ее шпулю следует полностью заполнить леской, тогда можно без труда делать даже очень дальние забросы. Это бывает актуально, когда приходится, например, ловить под противоположным обрывистым берегом. Не лишним окажется флуоресцентное покрытие лески – значительно легче будет определить, в каком направлении она уходит в воду. Ну и, конечно, при использовании таких тонких лесок большая нагрузка при вываживании падает на фрикционный тормоз катушки, который нужно обязательно проверять перед началом ловли, особенно такой сильной рыбы, как сазан.

Вряд ли стоит останавливаться подробно на принципе выбора места для ловли карпа или сазана на реке. Если карп активен и настроен питаться, он выдает себя громкими всплесками на утренних и вечерних зорях. Лучший способ оказаться с уловом – ловить сазана в тех же местах, где он плещется. Обычно это ямы на крутых поворотах реки, глубокие омуты, вблизи которых и

держится рыба.

Однако эффективно использовать удильце "квивертип" можно не везде. Желательно, чтобы глубины в месте предстоящей ловли не превышали 6-8 метров, т.е. ловить нужно не в самой яме, а на входе или на выходе из нее. Следует избегать участков с очень большими глубинами или сверхбыстрым течением.

Важное условие – отсутствие коряг в том месте, куда вы собираетесь забрасывать. Если сазан играет в самых корягах (что нередко бывает на реке), стоит попытаться выманить его прикормкой на чистое место. Прикармливать, естественно, нужно выше по течению.

Итак, обнаружив интересное место, вы устанавливаете удильце на высокой телескопической подставке так, чтобы угол между ним и поверхностью воды составлял около 45°. Если вы одновременно приготовились к ловле, располагаетесь на раскладном стульчике или рыболовном ящике. Но пусть вас это не размагничивает. Ужение с "фидером" подразумевает постоянные активные действия с вашей стороны, так что не стоит рассчитывать попутно покидать спиннинг или забросить поплавочную удочку.

Прикармливание рыбы на течении, особенно если эта рыба – крупный сазан или карп, требует соблюдения некоторых правил. Общий объем прикормки должен быть значительно больше, чем при ужении в стоячей воде, а доставлять ее в место ловли необходимо регулярно. Особенно важно держать этот темп в самом начале ловли, пока не начались поклевки. Вас постоянно тянет еще немного задержать крючок с насадкой на дне, но не забывайте, что в реке аппе-

титную прикормку очень быстро размывает и сносит течение. Так что через каждые пять минут, даже если поклевки не произошло, нужно вынимать снасть и наполнять кормушку очередной порцией прикормки.

В саму прикормку для карпа или сазана желательно добавить больше крупнозернистых компонентов. Мелкодисперсная прикормка даст слишком много мути, будет быстро уноситься течением и привлекать мелкую рыбу.

Оптимальная консистенция прикормки – та, при которой она не вымывается из кормушки раньше времени, при ударе о поверхность или в средних слоях воды. В то же время кормушка не должна возвращаться к вам с оставшимся в ней содержимым.

Прикармливание с тяжелой кормушкой-клеткой – это классика ловли на “фидер”, но в некоторых случаях можно при-

удилища выпрямляется, сигнализируя вам о том, что произошло касание грунта. Вес кормушки должен быть достаточным, чтобы она надежно держала дно и не сносила течение.

Теперь необходимо подмотать излишек лески и насторожить снасть, чтобы вершинка удильца слегка согнулась. Кстати, для этой ловли нужно использовать самую жесткую из трех вершинок, она меньше сгибается под воздействием течения и позволяет сильнее натягивать леску.

Не опасайтесь, что с такой жесткой вершинкой вы пропустите поклевку сазана, – ни за что!

Впрочем, первой на прикормку обычно подходит мелочь. Ее поклевки – это мелкая дробь, после которой,

будьте уверены, насадка с крючка исчезнет бесследно. Когда подходит карп или сазан – поклевки мелочи прекращаются. Здесь нужно быть начеку. Классическая поклевка сазана на “квивертип” – это два-три плавных покачивания вершинки вперед-назад, а затем резкий кивок вперед. Тут главное не растеряться и сделать своевременную подсечку.

Оказавшись на крючке, сазан яростно сопротивляется, но если не пытаться форсировать вываживание, длинное удильце сделает свое дело. Хуже, если поблизости находятся коряги. Словно понимая, что это верный шанс на спасение, сазан зачас-

тует что есть силы устремляется именно в этом направлении. Если вы позволили ему это сделать, счет 1:0 не в вашу пользу!

Подсачек – совершенно необходимый атрибут при ловле карпа с удильцем “квивертип”, поскольку диаметр поводка может быть всего 0,18-0,20 мм. Естественно, настанет тот день, когда на ваш крючок сядет сазан, который порвет такую леску, как гнилую нитку. Но не стоит винить в этом вашу снасть, ведь для подобных богатей существуют совсем

иные способы ловли. Удильце “фидер” можно успешно применять не только для борьбы с



кармливать, забрасывая прикормку с берега или с лодки, а вместо кормушки ставить обычное грузило такого веса, чтобы его не сносило течение.

Итак, вы периодически заполняете кормушку очередной порцией прикормки и посылаете ее в зону ловли (обязательно заметьте ориентир для забросов на противоположном берегу). Кормушка достигает дна в намеченной точке, и в следующий момент вершинка



Оснащение удильца “фидер” для ловли на течениях с тяжелой кормушкой-клеткой – это сочетание простоты и надежности. На основную леску $\varnothing 0,22$ мм надет жесткий пластиковый противозакручиватель с застежкой для крепления кормушки. Далее следует бусинка, предохраняющая узел от повреждения, и вертлюжок, к которому привязан поводок $\varnothing 0,20$ мм длиной 60 см с крючком №10 (по международной нумерации).

Хорошая насадка для этой ловли – навозный червь, так что форелевые крючки с бородавками на цевье вполне подойдут для карпа. На рыбалке, когда нет времени вязать узлы, очень кстати окажется набор поводков с уже привязанными к ним крючками, например, “Sumo” фирмы D.A.M. Насадка должна быть объемной, так что стоит использовать сразу несколько червей среднего размера, оставляя хвостики.

кармливания при помощи кормушки. Способ ловли, о котором пойдет речь ниже, требует куда более тонкого оснащения, и рассчитан на крупную плотву, подлещика, язя.

Ужение без кормушки с донной проводкой насадки

Наша задача теперь прямо противоположная: не остановить насадку на дне, а заставить ее медленно ползти по дну и самой искать рыбу.

Эта техника чем-то напоминает распространенный на западе способ лов-

ли форели на червя, когда приманка медленно волочится течением по дну. Только поклевку мы будем определять не на ощупь (рукой), как это принято при ловле ручьевой форели, а по вершинке нашего удилища.

Прежде всего, нужно выбрать участок реки со средним или быстрым течением и ровным, достаточно твердым дном. Естественно, предпочтение нужно отдавать тем местам, где держится рыба. Это могут быть резкие сужения или расширения русла, места впадения в ре-

ку притока. Важно, чтобы глубины на этом участке не превышали 3-4 метров, а дно было относительно ровным и без зацепов.

Прежде чем начать прикармливать, желательно убедиться, что выбранное место действительно подходит для данного способа ловли. Для этого необходимо сделать не меньше десятка пробных забросов без насадки и проверить, нет ли на дне зацепов и достаточно ли равномерно движется оснастка при проводке.

Вес огрузки можно определить эксперименталь-

но, добавляя по одной дробинке на сложенный вдвое отрезок толстой лески (рис.2). Нужно подобрать такой вес огрузки, чтобы после заброса оснастка легла на дно, а затем начала очень медленно двигаться за счет парусности натянувшейся лески. Если вы перестарались и оснастка застряла на месте, последнюю дробинку можно легко снять, даже не разжимая свинец, а просто сдвинув ее вниз. В случаях, когда оснастка движется слишком быстро, добавьте еще одну дробинку.

Определив дистанцию ловли, на которой не происходит зацепов, нужно закрепить леску в специальной клипсе на шпуре катушки. Теперь вы уже не ошибетесь с дальностью заброса. Можно приступить к прикармливанию места ловли.

Делать это можно рогаткой или при помощи рогатки. На сильном течении шары прикормки должны содержать значительный процент глины и мелких камушков. Глина препятствует быстрому размыванию прикормки, камни заставляют шары прикормки быстро тонуть и "держаться" дно.

Сами шары должны быть слеplены очень плотно. Если они разбиваются о поверхность воды при забросе, значит, что-то сделано не так. Основную часть прикормки лучше забросить во время стартового закорма, чтобы потом не пугать понапрасну подошедшую рыбу.

Учитывая специфику ловли, нужно прикормить достаточно широкую зону, создав своеобразную дорожку для проплыва насадки.

В мелком месте, на глубинах до 1 метра, докармливание по ходу ловли при помощи рогатки — идеальный вариант. Маленький с

Рыболовный сезон — с апреля по ноябрь

БАЗА ОТДЫХА «ОЛЬГА» в дельте Волги

● Стоимость рыболовного тура от 40 у.е. в сутки (в зависимости от категории жилья)

● Доставка на базу и обратно

● Полный пансион

● Проживание в номерах «люкс», «полулюкс», 1 категории

● Егерское обслуживание (моторная лодка для 2 рыболовов)

Добытые вами трофеи, а также профессионализм и радушие персонала приятно удивят вас.

Мы готовы ответить на все ваши вопросы по тел./факсу: (8512) 22-55-76



"ИНТЕРФИШИНГ"

POWERFUL DOUBLE

MULTI-POINT
SYSTEM

APRO®

Magesty Ace

Magesty EX

Magesty Super

Max TX 603

Тел./факс: (095) 481-06-92
E-mail: interfishing@mail.ru



ный вариант. Маленький, с грецкий орех, шарик прикормки или несколько опарышей не отпугивают по-

безошибочно отличать плавные, ритмичные покачивания вершинки, когда грузила ползут по дну, от

поклевки, при которой кончик удильца начинает вдруг мелко "дробить".

Бывают, правда, мно-

го реже, и такие поклевки, когда вершинка вдруг стремительно сгибается или, наоборот, полностью распрямляется. Это тоже сигнал к подсечке и признак того, что насадкой заинтересовалась довольно крупная рыба.

Чем тоньше снасть, тем легче заметить самые осторожные поклевки. По этой же причине нужно ставить самую тонкую вершинку из имеющихся в вашем наборе. Основная леска не должно превышать $\varnothing 0,14$ мм, а поводок $\varnothing 0,12$ мм – как раз то, что нужно. И не подумайте, что эта изысканная снасть предназначена лишь



С "квивертипом" на реке звать не приходится. Рыболов внимательно следит за вершинкой удильца и в любой момент готов к подсечке.

дошедшую на прикормку рыбу, а про-

для мелких плотвиц и подлещиков.

Иногда случаются весьма приятные сюрпризы!



плавящиеся в потоке воды частички корма вполне гармонируют с движущейся по дну насадкой.

Самый деликатный момент ловли – определение поклевки, ведь оснастка постоянно находится в движении, заставляя вершинку совершать непрерывные колебательные движения. Однако на практике все окажется куда проще. Приспособившись, вы будете

Гирлянда из грузил, закрепленных на отрезке лески, позволяет осуществлять очень тонкую регулировку веса оснастки, к тому же она реже застревает на подводных препятствиях, чем "оливки" того же веса. Отсутствие противозакручивателя повышает чувствительность снасти при условии, что основная леска будет не толще $\varnothing 0,14$ мм. Крючок №16 (по международной нумерации) можно наживить мотылем или опарышем, но лучшая насадка для ловли на "фидер" – небольшой земляной червь. А вот при использовании растительных насадок происходит слишком много пустых поклевков.